

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

budapest, 1984. augusztus 11. b e l s z o m b a t

sb0001 4 150 mtib1001

fuvarozók versenye a megrendelésekért /1.rész/

1984. augusztus 11. - a fuvarozó vállalatok az év első felében kevesebb terméket szállítottak, mint a múlt év azonos időszakában. a csökkenés - ha nem is nagy mértékben - már évek óta tart a belföldi szállításban, főként a beruházások visszafogása miatt. kevesebb építőanyagot kell például szállítani, ami jelentős részt képvisel az áru fuvarozásban. így a kínálat meghaladja a keresletet, ami arra készteti a vállalatokat, hogy különféle módszerekkel - kedvezményekkel, új szolgáltatásokkal - nyerjék meg a megrendelőket. az áruk valamivel több mint fele a nagy szállító vállalatok - a MÁV, a Volán, a Mahart és a Hungarocamion - közvetítésével kerül a termelőktől a felhasználókig. az MTI munkatársai ezuttal arról tájékoztak, hogyan alakul a verseny a vasuti és a közuti szállítási vállalatok között, milyen módszereket alkalmaznak a fuvaroztatók megnyerésére, illetve megtartására.

a MÁV az év első felében 57.8 millió tonna árut fuvarozott, 3 millió tonnával kevesebbet, mint a múlt év azonos időszakában. több éve jól bevált az előszállítási és rakodási kedvezmény. az év első négy hónapjában tonnánként 15-30 forint árengedményt adnak a fuvardíjból a vállalatoknak. nem csak a fuvaroztatók járnak jól a kedvezménnyel, a MÁV is nyer a dolgon, hiszen az előszállítások tehermentesítik az őszi időszakot.

ujabb kedvezmény az iparvágány építőknek, hogy a MÁV szakemberei ingyenesen elkészítik a terveket. a vasut használt - de még jól felhasználható - anyagokat, váltókat, sineket ad kedvezményes áron



az építőknek. ujabban mezőgazdasági üzemek veszik igénybe ezt a lehetőséget, legutóbb az agárdi mezőgazdasági kombinát, a hajdusági agráregyesülés, és a szarvasi állami tangazdaság.

főként a rakodó gépekkel jól felszerelt fuvaroztatók körében vált be a MÁV rakodási kedvezménye. ha a megrendelő szombat reggel 6 óra után vállalja a rakodást, s hétfő reggel 6 óráig befejezi, nem kell kocsiállást fizetnie, amit egyébként általában már 5 órán túl felszámol a vasút. a kocsiállás-pénzből azok a megrendelők is engedményt kapnak, akik tiznaponta legalább 50 kocsit indítanak, vagy fogadnak, s ezek 85 százalékát az előírt határidőn belül meg-, illetve kirakják. a fennmaradó 15 százalék rakodásánál akkor is lényegesen kevesebb álláspénzt számolnak fel, ha ennek határidejét túllépi a megrendelő.

az anyagmozgatás korszerűsítésére, az egységgrakományok képzésére a MÁV ugynevezett belföldi konténer társulást hozott létre. ha a fuvaroztató belép, soronkívüliséget élvez a konténer-szállításban. egyre többen élnek ezzel a lehetőséggel, a társulásnak jelenleg 13 tagja van. /folyt.köv./ mg/pf/zsu/rj/mz
00.10 110884 2685

--

sb0002 4 150 mtib1002

fuvarozók versenye a megrendelésekért /2. rész/

az újabb kedvezmények közül figyelmet érdemel az a lehetőség is, hogy a MÁV a fuvaroztatókkal megállapodást köt, miszerint az egy hétre előre megrendelt vagonokat visszaigazolja, s ezeket garántálan előállítja. jogszabály ugyanis nem kötelezi a vasutat arra, hogy maradéktalanul teljesítse a megrendelők igényeit. a megállapodás alapján azonban azt is vállalja, hogy amennyiben nem tartja be ígéretét, kártérítést fizet a vállalatoknak. ezzel a lehetőséggel élnek is a vállalatok, hiszen különösen csucsforgalom idején előnyös számukra.

a január 1-től önállósult volán vállalatok szolgáltatásai bővítésével igyekeznek javítani a fuvarpiacon versenyképességüket. az 1. sz. volán vállalat nemcsak fuvarozást vállal, hanem segítve a magánépítkezők munkáját, elvégzi a családi házak alapozása előtti tereprendezést, az alapozásnál a föld kiemelését és elszállítását is. a konténeres szállítás bővítésével - együttműködve a MÁV-val - a fuvarozási időt kívánják csökkenteni. a vállalat szabad gépjárműjavító kapacitását is ki akarják használni, ezért hozzáálltak a magán teherautók javításának megszervezéséhez. úgy tervezik: a szerviz-munkák mellett a tehergépjárműveket a műszaki

vizsgára is felkészítik. együttműködést készítenek elő a közelmúltban alakult - bramac beton tetőcserépgyártó - magyar-osztrák vegyesvállalattal. ez ugyanis termékei egy részét saját értékesítési hálózatán keresztül kívánja eljuttatni a fogyasztókhoz. a volán a kész cserepek hazai és külföldi szállítására egyaránt vállalkozik.

a számos speciális nehézgéppel rendelkező 21. sz. volán, hogy szélesítse tevékenységét, a megyei volán vállalatokkal kooperál. így ma már összetett feladatra is vállalkozhatnak. a bakonyi bauxitbánya megrendelésére többek között biharkuton és deákpusztán külszíni bányát alakítottak ki. a felszíni kőzet lazítását, robbantását, elszállítását, az utak kiépítését, s a meddőhányók kialakítását és a bauxit kitermelését is a vállalat végzi. a munkák jó összehangolásával javították a gépek kihasználását, csökkentették az üzemeltetési költségeket, s 20-40 százalékos árengedményt adtak a megrendelőknek. /mti/

mg/pf/rj/sl/mz ie

00.11 110884 2213

--

sb0003 4 150 mtib1003

import helyett hazai anyagok és alkatrészek az építőanyagiparban /1.rész/

1984. augusztus 11. - az építőanyagipari üzemek csaknem 45 millió forintot takarítottak meg az első félévben azzal, hogy saját erőből, ezen kívül hazai és más szocialista országokbeli vállalatok segítségével megszervezték olyan termékek, alkatrészek gyártását, amelyeket eddig csak tőkés államokból tudtak beszerezni. az idén 56 millió forint értékű ilyen termék előállítását tervezték, tehát az első hat hónapban már az éves előirányzatnak mintegy 80 százalékát sikerült teljesíteni.

a cement- és mészművek segédüzemei maguk rendezkedtek be a kemencehőtároló egységek több alkatrészének gyártására, amellyel az első félévben 1.2 millió forint értékű import beszerzéstől kimélték meg a vállalatot. ezen kívül kihasználták a magyar-csehszlovák határmenti cementgyárak együttműködésében rejlő lehetőségeket is. a kölcsönösen előnyös alkatrészgyártási kooperációban 1.8 millió forint értékben kaptak olyan csapágyakat, tüzelőrostélyokat, porleválasztó tartozékokat és más termékeket - a magyar szállítások ellenében - amelyért eddig konvertibilis valutával fizetett az ország. az üvegipari művek magyar partnert kerestek és találtak az

üveggyártáshoz szükséges csontliszt előállítására. a nemesvámosi mezőgazdasági termelőszövetkezet melléküzemágával kötött szerződés szerint az első félévben már 200 tonna csontlisztet kapott hazai termelésből, s ezután már évente 440 tonna ilyen adalékanyaghoz jut az iparág, a külföldi beszerzések pótlására.

az építőanyagipari új termékek előállítására az építőipari termelőeszközkereskedelmi vállalat kutatta fel a legtöbb magyar partnert. egyebek között az épületek, alagutak, tetőszerkezetek szigeteléséhez szükséges üvegszövet gyártására a magyar selyemipar, más különleges szigetelő lemez termelésére a győri graboplast vállalkozott. így módon az első félévben 12 millió forint értékű megtakarítást értek el. az importköltségeket csökkentették azzal is, hogy késztermék helyett csak alapanyagot hoznak be külföldről, s ezt magyar termelő dolgozza fel. így a horganyzott kerítésdrótfonatot egy tsz melléküzemág gyártja külföldi huzalból. a pápai elektromax gyár pedig az importált saválló acéllemezből állít elő ugynevezett nagykonyhai mosogatókat a szállodák és más vendéglátóipari egységek részére. /folyt.köv./

sb/zsu/vé
00.12 110884 2364

--

sb0004 4 150 mtib1004

import helyett hazai ... /2. rész/

a nagy építőanyagipari üzemek és az építész szakemberei további vállalkozókat keresnek az importált gépkatrészek, segédanyagok hazai gyártásának megszervezésére. többek között tárgyalásokat folytatnak a szögbelövő pisztolyok patrontárainak hazai betöltéséről, különleges vakolathoz szükséges homok előállításáról, és más új termékek gyártásáról. így várható, hogy az év végéig számított 56 helyett 70-80 millió forint értékű importmegtakarítást érnek el a hazai termeléssel. /mti/

sb/zsu/sl/vé 1e
00.12 110884 0550

--

sb0005 4 130 mtib1005

a tanért a taneszköz-ellátásról /1.rész/

1984. augusztus 11. - a tanért az 1984/85-ös tanévben 18 féle alapvető taneszközt, s mintegy 27 féle új szemléltető eszközt forgalmaz az általános iskolák számára. szeptember végéig hatféle alapvető eszközt -diapozitiveket, szemléltető ábrákat, térképeket - kapnak meg az iskolák, s a naptári év végéig további 16 féle demonstrációs eszközt, tanulói készleteket, hanglemezeket szállít a tanért a tantervhez igazodva. néhány, a hetedikesek idegennyelv oktatásához használt hangszalagot, továbbá diasorozatot, földrajzi és történelmi térképet - tervezési és gyártási okok miatt - csak 1985 első felében juttat el a vállalat az általános iskolákba.

az új tanterv bevezetéséhez kapcsolódó mintegy 25 egyéb általános iskolai taneszközből a korábbi években nagyobb mértékű hiány volt. most ezekből, például táblai körzökből, méterrudból, környezetvédelmi tanulói kísérleti eszközkészletekből nagyobb kínálattal rendelkezik a tanért.

az óvodák mintegy hatvanféle taneszközt kapnak az idén. közöttük négy újat: orvosi felszerelést és elárusító sátozt a szerepjátékokhoz, illetve szemléltető eszközöket a környezet- és anyanyelvi neveléshez. a gyógypedagógiai intézményekbe 17 féle speciális eszköz kerül, így a hallás, tapintás, súly- és szagérzékelés fejlesztését szolgáló játéksalád, kirakókészlet és a ,,játsszál okosan,, logikai játék.

a középiskolák alapfelszerelését az év folyamán folyamatosan szállítják. sok audiovizuális, illetve demonstrációs eszközt is kínál számukra a taneszköz-ellátó. a molekuláris fizikai készlet, a hangosított angol és francia diasorozat, a képzőművészeti, növényi-, állat- és emberrendszertani diasorozat a középiskolások munkáját segíti majd. könnyebben sajátítják el a szakmunkásképző iskolák diákjai a fizikát az elektromosság- és fénytani új kísérleti készletek alkalmazásával. általános és középiskolákban is segíti az oktatást egy - transzformátorként is használható - elektromos tápegység és ennek több modulja.

elegendő készlet áll rendelkezésre tornaszerekből és tornatermi berendezésből. nem marad el tornaóra amiatt, hogy a tanért nem tud bordásfalat, tornapadot, ugrószekrényt és szőnyeget, ping-pong asztalt szállítani. kiegyensúlyozott az iskolabutor ellátás is. keresett butorok az idén is a hagyományos tanulói asztalok és székek, a laboratóriumi asztalok, a különböző táblák, illetve a három részes audiovizuális tanári asztal. újdonság a gyerekek testméretéhez igazítható, korszerű és esztétikus tanulóasztal, szék és rajzasztal, valamint a négyszemélyes napközis tanulóasztal. /folyt. köv./ lg/km/mz

00.13 110884 2623

--

bel

- 6 -

1984.08.11.

sb0006 4 130 mtib1006

a tanéért a taneszköz-ellátásról /2. rész/

a tanéért budapesti és vidéki boltjaiban elegendő mennyiségű tanulói segédeszköz vásárolható meg az új tanév kezdetén. a kisiskolások könnyebben tanulnak meg számolni a színes rudak segítségével, de sikerrel használhatják majd a logikai játékokat, a lyukas táblát, a szám- és jelkártya készleteket, dallamkirakót is.
/mti/

lg/km/mz ie

00.13 110884 0394

--

sb0007 4 130 mtib1007

orosz nyelvi táborok, tanfolyamok /1. rész/

1984. augusztus 11. - első ízben rendezte meg idén intenzív nyári tanfolyamait általános iskolás gyerekek részére a gorkij nyelviskola: mintegy ötven kisdíák mélyítette el orosz nyelvtudását a 3 hetes kurzuson.

a napokban befejeződött szünetes program a vártnál eredményesebb volt - mondotta pócás ilona az iskola vezetője -, hiszen a játékkal, kirándulással, filmvetítéssel egybekötött 75 óra alatt azoknak a beszédkészsége is jelentősen fejlődött, akik korábban nehezen bírtak a nyelvvel. a sikerben nem kis részük volt a szovjetunióból érkezett tanároknak, valamint a puskin intézet magyarországi kihelyezett tagozata munkatársainak is.

az ideiglenes tapasztalatok alapján jövőre is megszervezzük majd az intenzív tanfolyamot, várhatóan lényegesen több kisdíákot bevonva.

hagyomány már, hogy a nyelviskola tanárai nyaranta felnőtteket oktatnak négy héten át, mintegy 120 órában. a zömében visszatérő hallgatók haladó, illetve felsőfoku nyelvvizsgára előkészítő kurzusokat látogatnak. idén tizenegy csoportban több mint százan tökéletesítették itt nyelvi ismereteiket.

országszerte mind népszerűbbek az orosz nyelvi táborok. heves megyében immár negyedik alkalommal rendezték meg az általános iskolai tanulók táborozását, amelyen ezúttal 65 magyar diák 15 szovjet pajtással együtt töltött el kellemes napokat, s már a tábori

bel

- 7 -

1984.08.11.

életben hasznosították az órákon megtanultakat. a szabadidős programokat is úgy állították össze, hogy a különböző vetélkedők, műsoros estek szélesítsék az országismeretet.

a táborok népszerűségét az is növeli, hogy lakói évről évre ott találhatók az általános iskolai orosz nyelvi versenyek győztesei között. ugyanakkor a továbbtanulás előtt álló gyerekeknek is segítséget jelentenek; közülük számosan orosz tagozatos gimnáziumban folytatják tanulmányaikat.

idén a gorkij nyelviskola módszertani közreműködésével rendezett hasonló tábort orfűn a baranya megyei tanács, 30 magyar és 10 szovjet gyerek részvételével. az iskola vezetése reális lehetőséget lát arra, hogy a jövőben mind több megye kapcsolódjon a kezdeményezéshez. /folyt.köv./

i/kj/km mi

00.14 110884 2180

--

sb0008 4 130 mtib1008

orosz nyelvi táborok, tanfolyamok /2. rész/

kiemelkedően jól szerepeltek a magyar gyerekek a moszkvában immár ötödik alkalommal megrendezett nemzetközi orosz diákolimpián. az orosz nyelv- és irodalomtanárok nemzetközi szövetségének háromévenként sorra kerülő rendezvényén 44 ország képviselőjében 294 tanuló általános és középiskolás kategóriában mérte össze nyelvi tudását. a szovjetunió földrajzról, kulturájáról, művészetéről széles körű ismeretet megkívánó versenyen a hazai orosz nyelvi versenyek győzteséből válogatott 15 fős magyar csapat vett részt, s 8 arany, 4 ezüst és 2 bronz érmet szereztek az olimpián. közülük polgár lászló, a pápai türr istván gimnázium tanulója másodszor hozta haza az aranyérmet. /mti/

i/kj km mi ie

00.15 110884 0755

--

sb0009 4 160 mtib1009

kossuth-ujdonságok

1984. augusztus 11. - a napokban több érdekes politikai kiadvány került a könyvesboltokba a kossuth könyvkiadó műhelyéből. együtt a nemzetiségekkel - nemzetiségi politikai a mai magyarországon címmel látott napvilágot az a könyv, amelynek közreadásával segíti a nemzetiségi politika szélesebb körű megismertetését, megértését, eredményesebb megvalósulását. a kötetben szereplő írások a magyar szocialista munkáspárt nemzetiségpolitikai elveivel, azok mindennapi érvényesítésével, a magyarországi délszláv, német, román, szlovák nemzetiségek életével foglalkoznak. az olvasót megismertetik e kérdéskörrel foglalkozó legfontosabb dokumentumokkal, tanulmányokkal, írásokkal. az elért eredményeket és a még megoldatlan feladatokat áttekintve a kötetben közölt írások arra is rávilágítanak, hogy az elmúlt évtizedekben hogyan valósult meg magyarországon a nemzetiségi politika. a kérdéskör mélyebb megismerését segíti a függelékben található válogatott bibliográfia, cím- és statisztikai adattár.

a jövő magyar társadalmának egy kis szeletét vetíti az olvasó elé a kossuth kiadó másik ujdonsága, pirityi ottó tanulmánya, milyen lesz a vállalat 2000-ben? címmel, amely a kiadó legfrissebb sorozatában, a távlatok-ban hagyta el a nyomdát. a szerző kifejti, miként érvényesül majd az ezredforduló környékén a termelőerők fejlettsége és a termelési viszonyok közötti kötelező összhang törvénye; hogyan igazodik majd az irányítás a termelőerők fejlettségéhez, koncentráltságához, a tevékenységek jellegéhez. foglalkozik azzal is, hogy miként kap az állami vállalat és az ott dolgozó kollektíva mind több tulajdonosi jogosultságot, önállóságot. elemzi a vállalat céljait, funkcióit, sőt a munkahelyi demokrácia és érdekvédelem 2000-re vetített változásait is. /mti/

km/mi ie

00.15 110884 1808

--

sb0010 4 160 mtib1010

magyar-Lengyel zenei tábor

1984. augusztus 11. - a jeunesses musicales - az ifju zenebarátok nemzetközi szervezete - magyar-Lengyel zenei tábort rendez a Lengyelországi zaganban. az augusztus 13-tól 26-ig tartó táborozáson a két ország 80 fiatal muzsikusa vesz részt, hazánkból 30-an utaznak a zagan találkozóra. az ifju zenészek a táborozás idején négy hangversenyt adnak, amelyek műsorában Liszt, valamint Szöllösy András és Jeney Zoltán művei szerepelnek. karmesterük Tihanyi László, a Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola és a Bartók Szakiskola tanára lesz. /mti/

i cs/km mi ie

00.16 110884 0600

--

sb0011 4 160 mtib1011

festmények iskolaépítés javára

1984. augusztus 11. - udvardy Erzsébet Badacsonytomajon élő munkácsy-díjas festőművész legutóbbi kiállításának huszonöt festményből álló anyagát felajánlotta a helyi általános iskola építésének javára.

a képzőművészeti alap által zsűrizett festményekre ezer darab 500 forintos sorsjegyet bocsátott ki a Badacsonytomaji tanács, amelyet az OTP segítségével értékesített. az ezer jegy tulajdonosa között augusztus 20-án nyilvánosan, közjegyző jelenlétében sorsolják ki a festményeket a helyi tanácsházán.

a sorsjegyek nagyrésze már gazdára talált, néhány tucat azonban még vásárlókra vár a Badacsonytomaji tanácsházán, ahol nyilvános szemlére kiállították a nyerevényként felkinált festményeket is. a képekért befolyó összeget a már épülő tiz tantermes helyi általános iskola beruházásánál használják fel. /mti/

szé/mné/vé az ie

00.16 110884 0887

--

sb0012 4 150 mtib1012

szolnokról: színes műanyag kajak, kenu

1984. augusztus 11. - turakajakok és kenuk gyártását kezdte meg, egyelőre próbaképpen a szolnoki építőipari szövetkezet műanyag üzeme. a vizet jól fekvő, karcsu járművek üvegszálerősítésű, üvegpaplannal bélelt polieszterből készülnek, szilárdságuk vetekszik a fémekével; két színben piros-fehér és zöld-fehér változatban készülnek. a próbagyártás során eddig előállított termékekből ötvenet egy nszk-beli kereskedő már megvásárolt, s a fővárosi áruházakba is küldtek mintadarabokat.

megjelent a piacon az üzem egy másik kísérleti terméke, a polieszterből készített habarcsos láda is; háromszáz darabot elküldtek próbára a fővárosi 43-as számú építőipari vállalatnak és szinte rögvest újabb tételre kaptak megrendelést. a termékek iránti várható nagyobb keresletet figyelembe véve, a mostani kísérleti üzem helyett tőszegen építenek fel egy műanyagtermék-gyártó kisüzemet.
/mti/

end/az/mz ie

00.17 110884 0954

--

sb0013 4 150 mtib1013

róna-üditők debrecenből

1984. augusztus 11. - új szénsavas termékkel bővítette a róna üditőitalok választékát a debreceni állami gazdaság: a meggy, a fekete ribizke, a körte és az alma üditők, valamint a gyümölcs- és a narancskoktél mellett most szállították a boltokba az első róna-tonikokat. a gazdaság 1975-ben kezdte meg a szőlő alapanyagú traubisoda gyártását, majd folyamatosan fejlesztette üditőital-gyártó üzemét. a róna-üditők zöme hazai alapanyagból készül, az almát teljes egészében a gazdaság termeli. a nyári hónapokban több mint másfél millió liter üditőitalt szállítanak a hajdusági üzletekbe, illetve az állami gazdaság budapesti, miskolci, békéscsabai és tokaji lerakatába. a tervek szerint az idén 80 millió egységpalack megtöltésére elegendő 17 millió liter traubisodát és róna-üditőt gyártanak. az ugyancsak népszerű szénsavas ivóvízből pedig kétféle palackoznak az idén debrecenben. /mti/

tár/éva,az mi ie

00.18 110884 0954

--

sb0014 4 180 mtib1014

ekhós szekéren - fél Európán át

1984. augusztus 11. - a multbelinek és modernnek sajátos ötvözetét mutató járgányon ámulhatnak a járókelők ezekben a napokban a fejér megyei etyek községben: egy, a mult század derekán még divatosnak számító ekhós szekér a látványosság. a járművet Lovak - magyar félvérek - huzzák, felszereléséből azonban a modern technika eszközei sem hiányoznak, az irányváltoztatást például villogó indexek jelzik.

a romantikus szekér gazdája anton till, aki feleségével és unokaöccsével az nszk-beli abstattból indult utnak hetekkel ezelőtt magyarország felé, ahol rokonaik élnek. a végcél - a néhány napos etyeki pihenés után - szilvászvárad, ahol a messziről jött szekeresek megtekintik a fogathajtó világbajnokságot.

az ekhós szekér gazdája elmondotta, hogy egy évig készült erre a 2500 kilométernél is hosszabb utra. maga építette akácfából a szekeret, amelynek bordázatát náddal fonta be. a hosszú uton a „kétlőerős”, járműnek sok csodálója akadt. a stuttgart melletti abstattból indultak, átszekereztek Landshuton, érintették passaut, átdöcögtek bécs alatt, majd hegyeshalomnál lépték át a magyar határt. a jelek szerint a mokány Lovak, max és möríc jól bírják a nem mindemapi turát, a legnagyobb kánikulában is naponta 60-70 kilométeres távot poroszkáltak végig.

till ur és családja számára e romantikus vállalkozás jó reklámnak is ígérkezik. a köríves ponyváju szekér oldalán ugyanis nemcsak abstatt város címerét helyezte el, hanem lőszerszámkereskedésének emblémáit, egy hatalmas lópatkót és a sárga pásztorbotot is. a vállalkozó szellemű családot utjuk végén a zdf televíziós társaság munkatársai várják, hogy riportot készítsenek a fél Európát átszekerező utasokkal. /mti/

ráb/az/mz ie

00.18 110884 1755

--

sb0015 4 160 mtib1015

népszámlálás madárországban

1984. augusztus 11. - madárritkaságokat kaptak Lencsevégre, s több mint 70 madárfajt azonosítottak, illetve vettek „leltárba”, a réde környéki erdőségekben a magyar madártani egyesület komárom megyei csoportjának tagjai. a most zárult természettudományos tábor hivatásos és amatőr ornitológusai olyan madárritkaságokat figyeltek meg, mint a darázsölyv, a fekete gólya és a billegető cankó.

a komárom megyei madarászok igen eredményes és értékes munkát végeztek, megfigyeléseik ugyanis belekerülnek a madártani egyesület adattárába, adalékul szolgálnak a most készülő országos faunisztikai térképhez, amely valamennyi hazai és vendég madárfajunk földrajzi elterjedését regisztrálja. a nagyszabású és időigényes vállalkozásba az országos egyesület valamennyi - csaknem negyven - helyi csoportja bekapcsolódott; a terepmadarászásban legjáratosabb, legjobb ismeretekkel rendelkező kutatók járják a részükre kijelölt területet, térképezik fel a madárfajok fészkelőhelyeit.

az eddigi megállapítások szerint hazánkban 340 madárfaj fészkel, illetve vonul át, s közülük 200 faj már őshonosnak tekinthető.

az országos faunisztikai térkép elkészítése - amellyel egy nemzetközi ornitológiai programhoz csatlakoztak a magyar madártani egyesület szakemberei - a természetvédelmi felmérésekhez és teendőkhöz is segítséget nyújt. /mti/

ráb/wné/vé az ie

00.19 110884 1403

-.-

sb0016 4 150 mtib1016

négyes oroszlánikrek

1984. augusztus 11. - gazdag a győri vadaskert nyári állatszaporulata. az utóbbi napokban szamáracsikó, muflon, dámszarvas és más állatok látták meg a napvilágot. az oroszlánypár - cézár és elza - négyes ikreket nevel. korábban győrt és másutt is többnyire pótmamát kellett szerezni a kisorozslánoknak, mert szüleik nem törődtek velük, a győri oroszlánok azonban türelmesen bánnak két fiukkal és két lányukkal.

a győri vadaskertbe az erfurti állatkertből három ritka, nagy értékű ló is érkezett, a középkorban a bajvivásoknál használt zömök termetű patások mai utódai. ausztriában a legutóbbi időkig is tartották őket. ezt a lófajt a kiveszéstől az erfurti állatkert mentette meg; megszerezték az utolsó példányokat és tovább szaporították őket. ezekből küldtek hármat győrbe, innét pedig nagytestű vizimadarakat, kormoránokat kaptak értük. /mti/

cser/az mi ie

00.19 110884 0906

-.-

sb0017 4 160 mtib1017

,,virágzik,, a cikász

1984. augusztus 11. - a debreceni botanikus kert egyik féltve őrzött kincse, a cikász /cycas circinalis/ a napokban tobozzerű képződménnyel örvendeztette meg gondozóit és a növényritkaságok kedvelőit. az embermagasságnál valamivel nagyobb, pálmához hasonló cikász a legősibb ma is élő növények csoportjához tartozik, első példányai több mint ötvenmillió évvel ezelőtt, a földtörténet perm korszakában jelentek meg bolygónkon. a növényritkaság nem virágzik, tobozzerű magja azonban szép látványt nyújt. a debreceni kossuth lajos tudományegyetem botanikus kertjében fellelhető, indonéziából származó példány ötven esztendő, különleges magképződménye hatvan centiméter hosszú, levelei pedig elérik a két és fél métert. /mti/

tár/éva, az mi ie

00.20 110884 0781

-.-

sb0018 4 150 mtib1018

Lóbabot aratnak a kombájnnal

1984. augusztus 11. - újból föllendült a hosszú ideig mellőzött értékes takarmánynövény, a lóbab termesztése. az alföldi gazdaságok az idén már tizenháromezer hektáron termelik. ezzel a fehérjében rendkívül gazdag növényvel az importált szója tökéletesen helyettesíthető, belőle elsőrendű keverék-takarmány készül.

Csongrád megyében megkezdték a lóbab betakarítását az átalakított vágószerkezetű, de hagyományos kombájnnal. a növény előnye, hogy az elterjedt gépekkel vethető, s a hagyományos kombájnnal betakarítható. éppen olyan időponban arathatják, amikor nincs munkacsucs a földeken, mert a kalászosokat már betakarították, a kukorica pedig még nem érett „vágásra”. a gazdaságok ezért is szívesen termelik, mert a lóbab az őszi kalászosok legjobb előveteménye: gyökérzete amennyi nitrogént hagy vissza a talajban, hogy ezt a műtrágyát megtakaríthatják a gazdaságok.

a lóbab keresett áru a világpiacon, különösen a közel-keleti országokban. ott levesként, sóletként és köretként előszeretettel fogyasztják, mivel könnyen emészthető fehérjét tartalmaz, a gyomrot nem terheli, ugyanakkor a jóllakottság érzetét kelti.

a füzesgyarmati lucernatermesztési rendszer - a lóbab hazai termeltetésének gazdája - már több vendéglátóipari üzemmel megismertette a lóbabból készíthető ételek receptjét. /mti/

tób, az mi ie

00.21 110884 1380

--

sb0019 4 170 mtib1019

országos természetbarát-találkozó

1984. augusztus 11. - augusztus 14. és 19. között rendezik meg Kiskunmajsán a természetbarátok v. országos találkozóját, amelynek az idén Békés megye lesz az egyik főszereplője. a helyi művelődési központban Békés megye élő népművészete címmel nyílik kiállítás, Sági István fotóin pedig a Körösfő és Gyimes közötti tájat lehet beutazni. hagyományosan megrendezik a gasztronómiai napokat is; aranyérmes mesterszakácsok főzik hat napon keresztül a délszláv, székely, olasz, orosz, román ételeket, s a hazai tájjelegű különlegességeket.

a képzőművészeti kiállítások, népzenei és néptáncbemutatók, a népművészeti vásár mellett jelentős esemény lesz a természetjárók találkozója. a gyalogturák kedvelői 18-án, szombaton felkeresik a bodoglári ősgalagonyást, este a Jonathán tisz pihenőparkjában főzőversenyt rendeznek, vasárnap reggel pedig futva érkeznek az új termálfürdő megnyitó ünnepségére. /mti/

Lak/bné/vé az ie

00.21 110884 0972

--

sb0020 4 150 mtib1020

vonatpótló autóbuszok

1984. augusztus 11.- a MÁV értesíti az utazó közönséget, hogy pályafelújítási munkák miatt több vonalszakaszon vonatok helyett autóbuszokkal bonyolítják le a forgalmat.

augusztus 13-tól 15-ig Bélapátfalva-Szilvásvárad között az Egerből 7.15, 10.10 és 14.40 órákor, a Putnokról 7.22 és 12.36 órákor és a Szilvásváradról 12.13 órákor induló;

Nyíregyháza-Rakamaz között a Nyíregyházáról 6.20 és 8.13 órákor, a Miskolc-Tiszai pályaudvarról 5.55 és 7.05 órákor induló;

augusztus 13-tól 16-ig Ajka-Tüskevár között a Budapest, déli pályaudvarról 6.20, 11.55 és 13.10 órákor, a Szombathelyről 10, 11.15, 12.55 és 13.10 órákor induló,

augusztus 13-tól 17-ig Pécs, Külváros-Pécsbánya között valamennyi vonatról;

augusztus 14-én Mezőtur-Gyoma között a Budapest, keleti pályaudvarról 9.40 és 12.40 órákor, a Lökösházáról 10.07 és 14.10 órákor induló;

augusztus 15-én és 16-án ugyancsak Mezőtur-Gyoma között a Budapest, keleti pályaudvarról 9.40 órákor és a Lökösházáról 10.07 órákor induló vonatokról autóbuszokra kell átszállni az utasoknak.

bel

- 16 -

1984.08.11.

augusztus 13-tól 24-ig a pécs-külváros-pécsbánya rendező közötti pálya felújítás miatt a közúti személy- és teherforgalmat elterelték. emiatt az 57-es ut átjárójánál a sorompók gyakoribb zárvatartásával kell számolni. /mti/

kf/sz/vé ie

00.22 110884 1351

--

bel

- 17 -

1984.08.11.

sb0021 4 130 mtib1021

emléktábla-avatás

1984. augusztus 11. - emléktábla avató ünnepséget rendeztek szombaton a vas megyei torony községben, a cigány származású lakosság deportálásának negyvenedik évfordulója alkalmából. a felszabadulás előtt e falunak hatszázötven cigány lakosa volt. 1944 augusztusában a férfiaknak hetven százalékát vitték el munkaszolgálatra, novemberben pedig a férfiakat, nőket, gyermekeket hurcolták el deportáló táborokba és csak ötven százalékuk tért vissza.

a tragikus napokra emlékeztető márvány emléktáblát az óvoda épületének falán helyezték el. az ünnepségen lakatos józsef filmrendező mondott beszédet, majd sárközi lajos volt deportált idézte fel az elhurcolás emlékeit. ezt követően a társadalmi szervek és a tanács képviselői megkoszorúzták az emléktáblát. /mti/

lér/zsu hgy

09.41 110884 0810

--

sb0022 4 170 mtib1022

sikerese madártani táborozás a hanságban

1984. augusztus 11. - szombaton véget ért a hansági madártani tábor. fehértó község határában a róla elnevezett fehér tó partján a hansági természetvédelmi terület egyik szigorúan védett részén több váltásban 22 napon át hivatásos és önkéntes madártani szakemberek figyelték a madarak vonulását, a természetes flóra változásait.

három hét alatt a tó nádasában ötven madárfajhoz tartozó több mint 4 ezer madarat ejtettek foglyul és gyűrűztek meg. megfigyeltek többek között pólincokat, kormoránokat, kaba sólymokat, kék vércsét, hamvas és barna réti héját. ezek kis számban még megtalálhatók és a kormoránokon kívül költenek is a hansági természetvédelmi területen. különlegességnek számított az északi jégmadár. a türközék tollú, rendkívül dekoratív madaraktól néhány pár megtelepedett a rábca folyó homokos partoldalaiban.

sok lepke is befogtak és különleges hangyafélékre is bukkantak. a szakemberek az adatokat számítógépen dolgozzák fel és megfigyeléseikről tájékoztatják az unesco illetékes szervét. /mti/

cser/zsu hgy

09.48 110884 1099

MK

--

sb0023 4 160 mtib1023

befejeződött a savaria nyári egyetem

1984. augusztus 11. - szombaton diplomaosztással fejeződött be szombathelyen, a savaria urbanisztikai nyári egyetem. az idén hazánk minden részéből, valamint ausztriából, csehszlovákiából, finnországból, franciaországból, görögországból, hollandiából, jugoszláviából, az ndk-ból, az nszk-ból, olaszországból, romániából, a szovjetunióból, és az usa-ból érkezett hallgatók, az urbanizációs folyamat sajátosságainak vizsgálata közép- és kelet Európában, című alaptémát dolgozták fel. a települések expanziójának és agglomerálódásának irányíthatósága, befolyásolhatósága került a vizsgálódás középpontjába. előadások hangzottak el többek között közép- és kelet-európa agglomerációs jelenségeiről, a műemlékvédelemről, hazánk, az ndk, az nszk, ausztria, finnország, szlovénia urbanizációs sajátosságairól, itália megújuló városairól. a programban szerepelt huszonkét előadás közül tizenkilencet neves külföldi szakemberek tartottak.

a rendezők, a szakemberek megállapodtak, hogy a következő esztendő nyári programja ugyancsak az urbanizációs témával, a településfejlesztés végrehajtásának feladataival, gondjaival foglalkozik. /mti/

Lér/zsu hgy
09.54 110884 1201

--

sb0024 4 130 mtib1024

görög ifjusági és sport küldöttség hazánkban

1984. augusztus 11. - az állami ifjusági bizottság meghívására szombaton hazánkba érkezett a görög ifjusági és sportügyi államtitkárság delegációja constantinos laliotis miniszterhelyettes vezetésével. a delegáció megbeszéléseket folytat az állami ifjusági kapcsolatok kialakításáról, találkozik néhány országos szerv vezető képviselőivel, és megismerkedik néhány fővárosi ifjusági létesítménnyel. /mti/

zsu hgy
12.02 110884 0473

MK

--

sb0025 4 150 mtib1025

félidőben a nyári vásár /1.rész/

1984. augusztus 11. - szombaton félidejéhez érkezett a szezonvégi nyári vásár. az első héten a ruházati vállalatok és szövetkezetek többsége - főként a budapestiek - az előzetes számítások alapján valamivel kevesebb kedvezményes árut értékesített, mint tavaly az első félidőben. a legkelendőbb olcsó nyári holmik nagyrésze azonban így is sokhelyütt már elfogyott, s nem mindenből érkezik utánpótlás.

az ország centrum áruházaiiban összesen 107 millió forint értékű árut adtak el 30-40 százalékos kedvezménnyel. ez 3,2 százalékkal több, mint tavaly az első vásári héten, de a forgalom csak a vidéki centrumokban haladta meg a múlt évit, a budapesti áruházakban lanyhább volt az érdeklődés. még mindenütt van elegendő olcsó áru: a jövő héten is teljes választékot kínálnak a kedvezményes nyári ruhákból, szandálokból, divatcikkekből és méterárúkból.

a budapest [skála] nagyáruházban 19 millió forint értékű kedvezményes holmi talált vevőre, a forgalom 2 millió forinttal haladta meg a tavalyit. slágercikknek bizonyultak a női-, férfi- és gyermekszandálok, férfiöltönyök és női nyári ruhák. a skála metro tulszárnyalta a nagyáruházat: 37 millió forint értékű engedményes árut adtak el a vásár első hetében, legkelendőbbek a pólók és a könnyű pamutruhák voltak. a skála sztrádában 1,2 millió forint értékű engedményes áru kelt el, az olcsó férfi sortokat - amelyeknek igen nagy sikerük volt - az utolsó darabig eladták.

a ruházati bolt vállalat üzleteiben eredeti áron számolva 30 millió forint értékű árut adtak el, a legnagyobb sikerük a nyári öltönyöknek, férfinadrágoknak, a gyermek- és női nyári ruháknak, vászonnadrágoknak, sortoknak volt. a megcsappant készletet férfiholmikból még pótolják a vásár második hetére.

az aranypók üzletekben alig több mint feleannyi vásári áru talált vevőre, mint a tavalyi első héten. így is elfogyott a fürdőruhák és a nyári ingek többsége, a választék már csak a vékonyabb, nyári időben is hordható felső kötöttárukból és női szoknyákból kielégítő.

/folyt. köv./

mg/gg/zsu
13.10 110884 2086

MK

--

sb0026 4 150 mtib1026

félidőben a nyári vásár..../2. rész/

az aranypók üzletekben a jövő héten bővül a választék: a nagykereskedelmi vállalatoktól áruutánpótlást szereznek be a kelendőbb cikkekből is.

a szivárvány üzletekben és áruházakban a tavalyinál 10 százalékkal kevesebb, eredeti áron számolva huszmillió forint értékű nyári holmit árusítottak, közülük a legkelendőbbek a könnyű vékony jersey méterárak, a férfiingek, és a nyári női konfekcióholmik voltak. a vastagabb méterárakra, és a női kosztümökre kevésbé akadt vevő.

az ország legnagyobb vidéki áruházában, a miskolci centrumban az első két napi óriási vásárlási kedv a hét végére alábbhagyott. az áruházban így is elégedettek lehetnek, hiszen a vásár első hetében a forgalom elérte a tízmillió forintot. a legkapósabbaknak a férfi nyári ingek, a fürdőruhák, női fehérneműk, divatcikkek bizonyultak. gondoskodtak a készlet utánpótlásáról, mindössze rövidujju férfiingeket nem tudnak a jövő héten kínálni.

a borsodi ruházati kiskereskedelmi vállalat 120 üzletében 45 millió forint értékű árut adtak el. különösen az első napokban volt nagy itt is a forgalom. a hét második felére csökkent a választék, a legkeresettebb termékek elfogytak, jövő hétre azonban ismét feltöltik a pultokat.

csongrád megyében a legnagyobb forgalmat a komplett ruházati vállalat 38 szaküzletében és áruházában bonyolították le: 15 millió forint értékű nyári idénycikket adtak el, mintegy 30 százalékkal többet, mint tavaly. nemcsak a helybeliek, hanem a hazai és külföldi turisták is szívesen vásároltak az olcsóbb cikkekből.

győrben a vásár első napjaiban a cipőboltokat kereste fel a legtöbb vevő, noha nem kimondottan a nyári, hanem az őszi napokban is hordható lábbeliket keresték. emellett kelendők voltak a rövidujju férfiingek, a női fürdőruhák és a nyári nadrágok. kevésbé keresték a vásárlók a női ruhákat. a legnagyobb dunántúli áruházban, a győri arrabonában a 14 millió forintos vásári árukészletnek az első héten mintegy kétharmadát eladták.

kaposvárott a somogy áruházban a mintegy 14,5 millió forint értékű vásári áru csaknem fele már elfogyott. nagy volt a forgalom a siófoki sió áruházban is, ahol több mint negyvenezren fordultak meg a vásár első hetében, s megvásárolták a kedvezményes áruk mintegy 50 százalékát. /mti/

mg/gg/sl/zsu hgy
13.25 110884 2324

MK

--

sb0027 4 150 mtib1028

Lottónyeremények

1984. augusztus 11. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a 32. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

4 találatos szelvénye 88 fogadónak volt, nyereményük egyenként 107.075 forint.

3 találata 7.093 fogadónak volt, nyereményük egyenként 664 forint.

a 2 találatos szelvények száma 214.738 darab, ezekre egyenként 27 forintot fizetnek. /mti/

zsu hgy
13.57 110884 0419

--

sb0028 4 150 mtib1029

hétvégi munka a földeken /1.rész/

1984. augusztus 11. - aratják a búzát, készülnek a napraforgó és a kukorica betakarítására, szedik a gyümölcsöt - ezekről a munkálatokról számoltak be hétvégi jelentéseikben az mti megyei tudósítói.

csongrádban tíz napja befejezték a buza aratását, s már gőzerővel készülnek a következő idényfeladatra: a több mint 80 ezer hektár napraforgó és kukorica betakarítására. négyszáz kombájnt állítanak csatasorba, s így megvan a lehetőség arra, hogy időben teljesítik ezt a kötelezettségüket is. némi gondot a változékony időjárás okoz; a lezudult jelentős mennyiségű eső ellenére is szükség van a mesterséges öntözésre. a hét végén 5.500 hektárnyi zöldségféléket öntöztek meg.

győr-sopron megyében a szintén gyakori esőzések miatt a hét közben vissza kellett fogni a betakarítás ütemét. emiatt még mintegy 1.500 hektárnyi buza van lábon; kivált nagy az elmaradás győr és sopron környékén, valamint a szigetköz egyes részein. a bőséges mennyiségű csapadék hatására viszont felüdült a határ, kikeltek és szépen fejlődnek a másodvetések, meggyorsult a kukorica, a cukorrépa és a szántóföldi zöldségfélék növekedése.

A

hajdu-bihar megyében éppen ellenkező a gond: a szokott csapadéknak csupán a fele hullott le, főként a hortobágyi és a bihari földekkel bánt mostohán a természet. teljes kapacitással dolgoznak tehát a keleti főcsatorna mentén az öntöző berendezések; a hét végén 27 ezer hektáron pótolták az elvesztett nedvességet. a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezetben, ahol 5 ezer hektárt öntöznek, megkülönböztetett figyelmet fordítanak a vetőmagnak termelt hibridkukorica zavartalan fejlődésére.

miskolcon és környékén 900 kombájn dolgozott a földeken, így igen szépen haladtak előre a 85 ezer hektárnyi őszibuza betakarításával. befejeződött a repce, a borsómag aratása, s magtárakban van már a tavaszi árpa, a rozs és a zab tulnyomó többsége is. a munkagépek javát a hét végére - viszonyozva a korábbi segítséget - átirányították a csehszlovák partner gazdaságok földjére.

somogyban az újabb esők késleltetik a kenyérnekvaló betakarítását; még mintegy 4 ezer hektárnyi rozs és zab várja a kombájnokat. a sok csapadék következtében gazosodnak a táblák, és ez tovább nehezíti a helyzetet. /folyt. köv./

gi/zsu/fe
15.01 110884 2294

--

sb0029 4 150 mtib1030

hétvégi munka a földeken /2.rész/

szolnok megyében a hétközi esőszüneteket követően újult erővel láttak hozzá a munkához. teljes műszakot tartottak a híres járszági és tiszazugi dimyeföldeken is, a leszedett csaknem 10 vagonnyi mézédés csemegét teherautókra rakva már eljuttatták a környékbeli, valamint a fővárosi piacokra. kecskeméten is a gyümölcsök szedésével foglalatostkódtak.

vas megyében a hét végén befejezték a tavaszi árpa aratását, s jó ütemben haladnak a búzával. gépek átcsoportosításával segítik egymást a megyei gazdaságok, bár a határszéli területeken még aránylag jelentős a betakarítatlan mennyiség. /mti/

gi/end/lér/lász/káp/tre/tób/cser/szü/zsu/fe hgy
15.01 110884 0695

--

sb0030 4 150 mtib1031 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1. rész/

1984. augusztus 11. - az országos meteorológiai intézet jelenti szombaton 13 órakor:

időnként erősen felhős idő záporokkal

az atlanti-óceán középső medencéjétől a brit-szigeteken át egészen franciaország keleti vidékéig magas légnyomású öv húzódik. a hajnali, reggeli pára megszűnését tulnyomóan napos, száraz idő követi. a kontinens nagyobbik részén változékony az időjárás. a szárazföld belseje felett több középpontú ciklonrendszer örvénylik. gyakori esőről, záporról és megerősödő szélről érkezik hír olaszország északi felől, az alpok vidékéről, továbbá a német-síkságról. ugyancsak változékony idő van északnyugat-európában.

hazánkban pénteken időnként erősen megnövekedett a felhőzet. sokfelé alakult ki zápor, zivatar. a szombat reggelig lehullott csapadék mennyisége általában 3 és 12 milliméter között volt, helyenként azonban ennél több is leesett. például tokajon 17, miskolcon 22, veszprémben pedig 25 milliméter volt a lehullott csapadék mennyisége. pénteken a hőmérséklet csúcstértéke 24 és 32 fok között alakult. szombat hajnalra pedig 13-19 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt délnyugat felől sokfelé befelhősödött az ég, a déli megyékben egy-két helyen gyenge záporosó esett. a hőmérséklet 11 órakor az országban 19 és 25 fok között volt.

11 órakor a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 20 fokos volt.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 20,7 fok volt, ez 0,4 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 23 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1013 millibar, nem változik.

várható időjárás az ország területén vasárnap estig:

ma délnyugat felől időnként erősen megnövekszik a felhőzet és többfelé lesz zápor, zivatar. vasárnap csökken a felhő és kevesebb helyen várható zápor. néhány órára kisüt a nap. a megélénkülő délnyugati, majd északnyugati, északi szelet gyakran kísérik erős széllekedések.

An

bel

- 24 -

1984.08.11.

a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13 és 18 fok, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 23 és 28 fok között alakul. /folyt. köv./

fe
15.02 110884 2171

..-

sb0031 4 150 mtib1032 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás budapesten vasárnap reggelig:

a gyakran erősen felhős égből zápor, zivatar várható. a szél zivatar idején megerősödik. a hőmérséklet késő este 22, vasárnap hajnalban pedig 15 fok körül valószínű.

várható időjárás a balatonnál:

ma estig a balatonnál a déli, délnyugati szél zivatar idején megerősödik. időnként erősen megnövekszik a felhőzet, zápor, zivatar és néhány órás napsütés egyaránt valószínű. a levegő hőmérséklete délután 26, késő este pedig 23 fok körül várható.

a duna budapestnél 295 centiméter, a víz hőmérséklete 19,4 fok. /mti/

fe hgy
15.03 110884 0721

Au

..-

bel

- 25 -

1984.08.11.

sb0032 4 160 mtib1033

csongrádi napok ,84

1984. augusztus 11. - szombaton megkezdődött a csongrádi napok 1984. évi eseménysorozata. délelőtt a tanácsháza előtt ünnepélyes külsőségek között felvonták a város címerével diszitett lobogót. ezt követően a hazánk egyik legjelentősebb népi építészeti együttesét alkotó - mintegy harminc régi lakóházat magába foglaló - városrészben, az egykori halászfaluban felavatták szervátiusz tibor több mint három méter magas, fából készült, népi motívumokkal gazdagon diszitett életfa című kompozícióját.

délelőtt több kiállítást is megnyitottak. a művelődési központ a csongrádi művésztelep kollektív tárlatának adott otthont. az ének-zene általános iskolában váci györgy kétszeres aranydíjas könyvkötőmester kiállítása nyílt meg. fotókiállítást, az ipari és a kereskedelmi vállalatok termékbemutatóját is megtekinthették az érdeklődők. A nap programját kulturális, szórakoztató program zárta.

/mti/

dén/fe hgy
15.04 110884 1290

..-

sb0033 4 130 mtib1034

befejeződött a nemzetközi ifjusági béketábor

1984. augusztus 11. - szombaton bezárta kapuit a nemzetközi ifjusági béketábor. az országos béketanács ifjusági és diákbizottságának meghívására 15 európai ország mintegy 50 képviselője, békemozgalmak és ifjusági szervezetek tagjai vettek részt az egyhetes budapesti programon. áttekintették a nemzetközi békemozgalom időszerű kérdéseit, s összegezték azokat a tapasztalatokat, amelyek hasznosításával még eredményesebbé válhatnak a békemozgalmak. szekció ülések keretében arra keresték a választ, hogy az ifjusági békemozgalmak miként tudnának közelebb kerülni egymáshoz, mely területeken nyílik mód a közös fellépésre. szó esett arról is, hogy az egyházak mit tehetnek a nemzetközi feszültség enyhítéséért.

Au

a nemzetközi ifjúsági tábor jó alkalmat teremtett arra, hogy az európai békemozgalmak ifjúsági képviselői megismerkedjenek a magyar békemozgalom kezdeményezéseivel, pontosabb képet kapjanak törekvéseiről. a kérdések eltérő megközelítés ellenére is egység mutatkozott abban, hogy a világ haladó erőinek az eddiginél is szorosabban kell együttműködni a béke érdekében. /mti/

gi/zsu/fe hgy
15.30 110884 1171

-.-

sb0034 4 160 mtib1035

filmművészeti nyári egyetem

1984. augusztus 11. - szombaton megnyílt a magyar filmek iránt érdeklődő külföldiek számára szervezett filmművészeti nyári egyetem egerben. az elmúlt évek hasonló kurzusain egy-egy kiemelkedő magyar filmrendező alkotói utjával ismerkedhettek meg a résztvevők. ebben az évben - tizenegyedik alkalommal - a tagozat programjában bacsó péter filmjei és művészi utja a téma. az érdeklődésre jellemző, hogy 17 országból mintegy kilencven filmszakértő érkezett egerbe.

a megnyitó alkalmából előadás hangzott el a magyar filmművészet szerepe és jelentősége magyarország kulturális életében címmel, majd a résztvevők megtekintették mérsáros mártá napló gyermekeimnek című filmjét.

a hallgatók a tiznapos kurzus alatt beszélgetést folytatnak magyar filmrendezőkkal, filmkritikusokkal, ismerkednek eger történelmi nevezetességeivel, majd ellátogatnak szilvásváradra, s megtekintik a fogathajtó világbajnokságot.

az egri nyári egyetem augusztus 20-án zárja kapuit. /mti/

lájerné/lné ká/fe hgy
15.41 110884 1043

AW

-.-

sb0035 4 170 mtib1036

vizifesztivál salgótarjánban és balassagyarmaton

1984. augusztus 11. - a munka-és a művelődési mozgalmakban résztvevő szocialista brigádok tagjai találkoztak szombaton a salgótarján-strandon, a városi sportfelügyelőség és a megyei művelődési központ szervezésében. családtagjaikkal együtt férfi és női uszóversenyeken és családi váltóvettek részt. ezenkívül az egésznapos szórakoztató programban volt dzsessz-balet, könnyűbuvár-bemutató, bábelőadás, karate-bemutató, népművészeti vásár, hanglemez- és könyvvásár. balassagyarmaton hasonló programmal tartották meg a városi üzemek szocialista brigádjainak szombati vizifesztiválját. /mti/

csiz/fe hgy
15.53 110884 0668

-.-

sb0036 4 130 mtib1037

polgári védelmi gyakorlat hajdu-bihar megyében

1984. augusztus 11. - a polgári védelem éves kiképzési tervének megfelelően szombaton berettyóujfalu területén polgári védelmi gyakorlatot tartottak.

a megyei polgári védelmi szervek az érintett település lakosságának bevonásával gyakorolták a katasztrófhelyzetekben, például árvíznél, földrengésnél szükséges mentési feladatok végrehajtását, személyek és anyagi javak megóvását, biztonságba helyezését, illetve az egészségügyi ellátást.

a gyakorlat keretében - ellenőrzés céljából - működtették a riasztás eszközeit.

a polgári védelmi gyakorlat egyes feladatainak végrehajtását megtekintette az országgyűlés honvédelmi bizottsága is. /mti/

fe bc
15.54 110884 0728

AW

-.-

sb0037 4 150 mtib1038

virágvásár és -bál a várban

1984. augusztus 11. - a többszöri zápor ellenére is hangulatos programmal mutatkozott be szombaton a piknik tours néven nemrég alakult utazási iroda. a halászbástyánál szaktanácsadással egybekötött virágvásárt rendeztek a virágtermesztéséről ismert rozmaring tsz termékeiből, este pedig a hilton szálló báltermében virágbált tartottak. a vendégek megtekintették azokat a virágkompozíciókat, amelyeket a tsz virágboltjainak dolgozói kötöttek. a szebbnél-szebb bokrétkákat az esti tombolán a vendégek között ki is sorsolták. a bál nyitótánca palotás helyett virágtánc volt, a kővirág együttes tagjainak előadásában, és a bál szépe személyében virágkirálynőt választottak.

az utazási iroda tervei szerint a virágvásárt és -bált ezentul évenként megrendezik. a piknik tours olyan - elsősorban külföldi - vendégeket vár rendezvényeire, akik a mezőgazdasági szakmai bemutatók iránt érdeklődnek, vagy hazai természetvédelmi területeinken, arborétumainkban kívánnak látogatást tenni. az iroda a magyarországra látogató mozgássérülteknek is kínál programokat. olyan szállás- és étkezési lehetőségeket ajánl nekik, amelyek alkalmazkodnak a mozgásukban korlátozott emberek igényeihez. /mti/

öz/fe bc
15.57 110884 1238

-.-

sb0038 4 160 mtib1041

nyári anyanyelvi kollégium sárospatakon

1984. augusztus 11. - sárospatakon a részt vevő diákok ünnepi műsorával szombaton befejeződött az anyanyelvi kollégium. a magyarok világszövetsége és sárospatak városa által rendezett kurzuson nyugat-európából és a tengerentúlról 56 középiskolás diák vett részt. az idén első ízben velük együtt tanult 20 hazai harmadik osztályos középiskolás diák. ez jó kezdeményezés volt, mert az egykorú diákok sokat tanultak egymástól is, gyarapították idegennyelvi tudásukat.

a nyelvi kollégium hallgatói a kurzus idején hétfőtől péntekig délelőttönként kötelező tanulmányokat folytattak, délutánonként pedig sport-és kulturális foglalkozásokon vettek részt. részükre sportversenyeket rendeztek, s néptáncot, népdalt tanultak, a különböző szakkörökben pedig a himzéssel, a fafaragással, a

An

kerámiakészítéssel, főzéssel ismerkedtek, többségük megtanult játszani egy-egy népi hangszeren is. a tantárgyak között foglalkoztak magyarország földrajzával, történelmével, a magyar irodalommal, műalkotásokkal és zenével. az oktatás angol, francia, német és magyar nyelven folyt.

a kollégium résztvevői a hétvégeken és a szabad délutánokon felkeresték a környék nevezetességeit, s látogatást tettek szerencsen, miskolc-tapolcán, tokajban, debrecenben és a hortobágyon. a sárospataki nyári kollégium hallgatói hétfőtől négynapos országjáró kirándulásra indulnak, s ezután ki-ki visszatér lakhelyére. /mti/

tre/fe bc
19.11 110884 1461

-.-

sb0039 4 150 mtib1042

közlekedési zavarok, beázások /1./

1984. augusztus 11. - a szombat délutáni hatalmas zápor némi fennakadást okozott a főváros életében. a 10-es és a 12-es villamosok csak rövidített útvonalon jártak, a hirtelen lezuduló, nagy mennyiségű csapadék ugyanis egy időre használhatatlanná tette a villamospályát a külső szakaszokon. ~~itt~~ autóbuszok szállították az utasokat. beázott a batthyány téri hév-állomás gépháza is. a zárlatos kapcsolótábla miatt a batthyány tér és békásmegyér között autóbuszok helyettesítették a hév-et.

a budai hegyekről lezuduló víz és hordalék több helyütt előntötte a villamosváltókat. ezért a 18-as és az 56-os villamosok helyett szombat délután ugyancsak buszok közlekedtek. a nagy eső miatt szinte a főváros egész területén rosszak voltak az ut- és a látási viszonyok, emiatt budapest tömegközlekedése lelassult. a zápor miatt - főleg budán - sok dolga akadt a fővárosi közterület-fenntartó vállalatnak. az eső követ, sár, hordalékot sodort magával, az istenhegyi uton pedig fák körüli szegélyeket, kockaköveket is kimosott a víz.

a rendkívüli időjárás sok feladatot adott a tűzoltóságnak is. több vidéki városban és a fővárosban számos épületet öntött el a víz, a közutakra pedig fákat döntött a vihar. egyebek között kecskeméten az aranyhomok szálló előtt kellett a forgalmat akadályozó kidőlt fákat eltávolítani, a lakóépületek mélyebben fekvő helyiségeiből pedig 300 köbméter vizet is kiszivattyúztak a tűzoltók. a fővárosban csaknem egyidejűleg 45 helyre hívták a tűzoltókat a vihar okozta károk elhárítására.

An

a felhőszakadás következtében víz árasztotta el többek között a verseny áruház raktár- és öltözőhelyiségeit. a vi. kerületi izabella utcában egy talajszint alatti transzformátorházat öntött el a víz, de a gyors beavatkozás következtében ez nem okozott zavart a környék áramszolgáltatásában. a ix. kerületi bakáts tér 8. számú lakóház pincéje már két napja áldozata a sorozatos esőzésnek, mivel az egymást követő zivatarok ismételten elárasztják. az esti órákig a tűzoltók több mint 2000 köméter vizet szivattyúztak ki a fővárosban.

a fővárosi csatornázási művek ügyeleteseit is több helyre riasztották. először a hungária körúti kórházi épület előntött kazánházát szabadították ki a vízből, majd a forgalmas Vkető aluljárót, az örs vezér téri, a boráros téri és a ... tisztították meg a hirtelen felgyülemlett víztől. több, az esőtől fölvetett csatorna fedlapot kellett visszahelyezniük a ii. kerületben. /foly. köv./

őz/fe bc
19.30 110884 2519

--

sb0040 4 150 mtib1043

közlekedési zavarok, beázások /2. rész/

a szokásos bejelentések duplája, mintegy 300 jelzés futott be délután 5 óráig a főváros ikv gyorssegély-szolgálatához. elsősorban beázások és dugulások miatt kértek segítséget, de több veszélyes helyzetet is megszüntettek a szakemberek. így a vii. kerületben távolították el egy kidőlt fát, amely ráesett a tetőre, Zuglóban pedig megkezdték egy beszakadt háztető kijavítását. /mti/

őz/fe bc
19.34 110884 0447

An

--

sb0041 4 180 mtib1047

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. augusztus 11.

sb0001 fuvarozók versenye /1. rész/
sb0002 fuvarozók versenye /2. rész/
sb0003 import helyett hazai /1. rész/
sb0004 import helyett hazai /2. rész/
sb0005 a tanért a taneszköz... /1. rész/
sb0006 a tanért a taneszköz... /2. rész/
sb0007 orosz nyelvi táborok /1. rész/
sb0008 orosz nyelvi táborok /2. rész/
sb0009 kossuth-ujdonságok
sb0010 magyar-lengyel zenei tábor
sb0011 festmények iskolaépítés javára
sb0012 szolnokról: színes műanyag
sb0013 róma-üditők debrecenből
sb0014 ekhós szekéren - fél Európán
sb0015 népszámlálás Madárországban
sb0016 négyes oroszlanikrek
sb0017 „virágzik”, a cikász
sb0018 lóbabot aratnak a kombájnok
sb0019 országos természetbarát-találkozó
sb0020 vonatpótló autóbuszok
sb0021 emléktábla avatás
sb0022 sikeres madártani táborozás
sb0023 savaria nyári egyetem
sb0024 görög ifjusági küldöttség
sb0025 félidőben a nyári vásár /1. rész/
sb0026 félidőben a nyári vásár /2. rész/
sb0027 Lottónyeremények
sb0028 hétfégi munka a földeken /1. rész/
sb0029 hétfégi munka a földeken /2. rész/
sb0030 időjárásjelentés /1. rész/
sb0031 időjárásjelentés /2. rész/
sb0032 csongrádi napok ,84
sb0033 bezárta kapuit a béketábor
sb0034 filmművészeti nyári egyetem
sb0035 vízfesztivál Salgótarjánban
/folyt. köv./

fe
20.15 110884 1316

--



bel

- 32 -

1984.08.11.

sb0042 4 180 mtib1048

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0036 polgári védelmi gyakorlat
sb0037 virágvásár és -bál a várban
sb0038 nyári anyanyelvi kollégium
sb0039 közlekedési zavarok /1. rész/
sb0040 közlekedési zavarok /2. rész/
sb0041 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0042 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: halasi györgy
 baczony lászló
 - v é g e -

/mti/ fe bc
20.16 110884 0519

AW

..-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. augusztus 12.

bel

v a s á r n a p

sb0001 4 170 mtib1001

nem huznak a vadkacsák

1984. augusztus 12. - megkezdődött a vadkacsázás a duna-tisza közén, de a hajnalban lesben álló vadászok zsákmány nélkül maradnak. ugyanis az utóbbi évek szárazsága miatt „menetrendet”, változtattak a récék. egykori tanyázóhelyeiken szikes tavak, vadvizek mentén az alacsony vízállás miatt megcsappant számuk. inkább a folyók holtágaiban és a dunai szigeteken telepedtek meg, s az élelemszerzés helyhez köti őket. elmarad az esti, a hajnali huzás. ezért kilövésükhöz újabb lesállásokat kell keresniük a vadászoknak. eddig sikertelenül követték a récék utját, mert az augusztus eleje óta tartó idényben alig néhány száz lőtt vadkacsa érkezett a mavad kecskeméti telepére. /mti/

Lász/bné/zsu hgy
11.12 120884 0734

NK

..-